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摘要：新汉语水平考试HSK（六级）是新HSK笔试难度最高的等级。HSK（六级）在试卷难度控制方面效果如何？试卷难度信息能为等值提供什么借鉴？通过对2011年全球8次HSK（六级）考试数据的统计分析，我们认为，HSK（六级）试卷难度控制具有较好的质量。在“共同题等值法”“共同组等值法”都不具有可操作性的情况下，新HSK可以尝试使用“平均分等值法”。
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新汉语水平考试HSK（六级）是新HSK笔试难度最高的等级。为使不同次考试的分数具有可比性，使参加不同次考试的考生得到公平对待，HSK（六级）拼卷人员采取“内容均衡、形式统一、篇幅控制”等措施，努力使不同试卷在难度上保持一致。通过预测，可以更好地控制试卷难度。但预测有试题曝光的风险，须投入一定的人力物力，同时其准确性受各种条件的限制。如果不预测，试卷难度控制就更为关键。考试结束后，统计人员还要对分数进行等值处理。
HSK（六级）在试卷难度控制方面效果如何？试卷难度信息能为等值提供什么借鉴？我们拟通过对2011年全球8次HSK（六级）考试的数据进行统计分析，来尝试回答上述问题。
一、研究设想
2011年，HSK（六级）在全球组织了8次考试，使用了8套试卷，考生共计36484人，其中韩国籍考生25939人，占全体考生的71.10%。具体信息见表1、2：
表1

	考试时间
	全球考生数量（人）
	韩国籍考生数量（人）

	3月
	3998
	3446

	4月
	4235
	2685

	5月
	5231
	3622

	6月
	4410
	2455

	7月
	3758
	3360

	9月
	2742
	2524

	10月
	4886
	3304

	12月
	7224
	4543

	共计
	36484
	25939


表2
	
	考生数量（人）
	比例（%）

	韩国国籍
	25939
	71.10

	其他国籍
	10545
	28.90


要考查HSK（六级）不同试卷的难度差别，有两种方法。一是正式考试时，在不同试卷中安置共同题，通过不同次考生在共同题上的表现来推测不同试卷的难度差。但是为应对应试冲击，新HSK试题的使用是一次性的，不同试卷中不包含相同的试题。二是组织一批考生，将多套试卷都考一遍，考生是相同的，考生的水平没有发生变化，那考生在不同试卷上的分差就是试卷难度差。这基本上也不具有可操作性。
通过表1可以看出，HSK（六级）每次考试，全球考生数量都在2700人以上。如果将不同次考试的考生看做是总体考生的若干个随机样本，我们就可以假设他们具有相同或近似的汉语水平。这样的话，不同次考试的考生在不同试卷上的得分差异就可视为试卷难度差。由此，在一定程度上，我们就可以对HSK（六级）不同试卷难度控制的质量做出评价。
通过表1、2可以看出，每次考试，韩国籍考生数量都在2400人以上。因此，我们还可以韩国籍考生为统计对象，评价HSK（六级）不同试卷难度控制的质量。
HSK（六级）含听力、阅读、书写三部分。本文使用的是这8次考试的原始分数据，只对客观题听力分、阅读分进行统计分析，未对主观题书写分做统计分析。
二、统计分析
HSK（六级）听力50题，阅读50题。我们统计了HSK（六级）2011年8次考试全球考生、韩国籍考生的听力、阅读平均分。具体信息见表3：
表3
	
	全球考生平均分
	韩国籍考生平均分

	
	听力
	阅读
	听力
	阅读

	3月
	34.60
	32.15
	34.40
	31.94

	4月
	39.36
	34.18
	38.33
	32.48

	5月
	36.62
	30.98
	36.47
	30.36

	6月
	40.60
	34.34
	38.55
	31.90

	7月
	37.42
	32.32
	37.00
	31.79

	9月
	38.26
	31.03
	38.25
	30.87

	10月
	37.64
	30.63
	36.91
	29.00

	12月
	34.36
	33.09
	34.17
	32.46

	平均
	37.36
	32.34
	36.76
	31.35


HSK（六级）听力、阅读原始分满分都是50分。通过表3可以看出，全球考生听力平均分普遍高于阅读平均分。听力平均分在34.36-40.60之间波动，波动范围为6.24分，均值为37.36分。阅读平均分在30.63-34.34之间波动，波动范围为3.71分，均值为32.34分。听力平均分均值为37.36分，阅读平均分均值为32.34分，相差5.02分。
韩国籍考生听力平均分普遍高于阅读平均分。听力平均分在34.17-38.55之间波动，波动范围为4.38分，均值为36.76分。阅读平均分在29.00-32.48之间波动，波动范围为3.48分，均值为31.35分。听力平均分均值为36.76分，阅读平均分均值为31.35分，相差5.41分。
8次考试全球考生相关数据如图1所示： 
图1
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新加坡考生汉语水平普遍较高。统计显示，4月考试，新加坡考生占全体考生的11.62%；6月考试，新加坡考生占全体考生的20.84%；其他6次考试的比例则都在2%以下。新加坡考生对4、6月考试全球考生平均分有拉高的影响，会造成对4、6月使用试卷难度系数的高估。
8次考试韩国籍考生相关数据如图2所示：
图2
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三、讨论 
根据上述统计分析可以发现，HSK（六级）8次考试，听力分普遍高于阅读分，相差5分左右。听力分在35-40之间波动，阅读分在30-35之间波动。这种波动较为稳定，反映了HSK（六级）试卷难度控制的现有水平。评价HSK（六级）试卷难度控制的质量，可以韩国籍考生为统计对象，也可以剔除新加坡籍等特殊考生群体的全球考生为统计对象。
新HSK最初采用“共同题等值法”实现等值，但很快就在应试培训的冲击下放弃了这种等值方法。“共同组等值法”则因缺少可操作性，一直未能派上用场。在对HSK（六级）难度控制的研究过程中，我们发现，新HSK可以尝试使用“平均分等值法”来实现等值。其假设是，在每次考试有足够数量、足够代表性考生的前提下，不同次考试考生群体的汉语水平相同或相似。如果某次考试听力平均分偏高，意味着听力分测验可能偏易，需要减分；阅读平均分偏低，意味着阅读分测验可能偏难，需要加分。结合图1来看，如果下次考试，听力平均分在35-39之间，可能就不做调整。但如果在这个区间之外，我们就须加分或减分，调整幅度由相关人员集体讨论确定。这是一种粗略的等值方法，但它简便易行，可操作性强。
在听力均值线和阅读均值线的确定上，“平均分等值法”有两种选择。一是将其固定，比如选择近三年来的20次考试，获得听力、阅读平均分均值线，今后的考试围绕这两条均值线做调整。二是将其动态化，每次考试都围绕之前所有考试形成的均值线做调整。
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A Research on the Difficulty Control of New HSK (level 6) Test Papers
Zhang Jinjun, Zhang Huijun, Zhang Tieying, Fu Huajun, Huang Hechen

Abstract: New HSK (level 6) is the highest level of New HSK. How does HSK (level 6) perform on the difficulty control of the test papers? What kind of references could it provide to the equating? All through the statistical analysis of the test data from eight HSK (level 6) tests all over the world in 2011, we believe that the difficulty control of HSK (level 6) papers is of good quality. In the circumstances that both “common item design” and “common group design” are not available, New HSK could try to use the “mean score equating method”.
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